
2024년 한국산학기술학회 춘계 학술발표논문집

- 903 -

1. 서론
웰에이징 준비는 전 연령층에서 각광받고 있는 주제이다

[1]. 그러나 웰에이징 교육전반을 기획하는 운영 담당자들의

역량과 웰빙을 고려하는 연구는 제한적이다. 따라서 삶의 질

향상을위한웰에이징실무담당자들의연구수행은시의적절

해보인다[2]. 본 연구는프로그램을기획하고운영하는담당

자의직업정체성이직무만족에미치는영향을살펴보고전문

역량 질 제고를 위한 기초자료를 제공하는 데 있다.

2. 연구방법 및 분석 방법
본 조사는 구글 링크로 진행된 온라인 설문조사로 2024년

1월 22일부터 2월 27일까지 수행하였으며, 전국에 있는 복지

관의 교육프로그램 운영 담당자를 대상으로 하였다. 총 73명

의 연구참여자는 자기기입식 온라인 설문을 작성하였다. 설

문은 연구참여자의 특성직업정체성, 직무만족, 교육적용, 정

책제안 등을 살펴보았다[3]. 자료분석은 SPSS Statistics 25

를 사용하였다. 분석방법으로는correlation analysis, independent

t-test와one-way ANOVA, ExploratoryFactor Analysis, Regression

Analysis를실행하였다.

3. 연구 결과 및 결론
연구참여자는남성 27명(37%), 여성 46명(63%), 최종학력

대졸 56명(76.7%), 대학원졸 16명 (21.9%), 고졸 1명(1.4%)으

로 나타났다. 소속기관 사회복지시설 62명(84.9%), 노인요양

시설 4명(5..5%), 교육기관 6명(8.2%), 국가기관 1명(1.4%)으

로 나타났다. 나의 직업은 외부의 평가보다 서로에 대해 잘

평가할 수 있다(t=0.94, P<0.001)가 유의한 차이를 보였다.
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요 약
본연구에서는웰에이징교육운영담당자의직업정체성이직무만족에미치는영향을살펴보았다. 자료수집은온라인
설문을 통해 이루어졌으며 총 응답자는 73명이었다. 자료는 SPSS Statistics 25를 이용하였고, independent t-test와
one-way ANOVA, correlation analysis, Exploratory Factor Analysis, regression Analysis를 실행하였다. 일반적특
성으로 수도권 29명(39.7%)이 충청권 22명(30.1%)보다 높았고 사회복지시설 62명(84.9%) 근무자가 많았다.


